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ВСТУП

Високотехнологічні та інноваційні процеси сприяють стійкості і конкурентоспроможності національної економіки в світовому економічному просторі. Місце країни в загальносвітових процесах розвитку визначається такими факторами, як сприйнятливість суспільства до нововведень, здатність генерувати високу інноваційну активність, потенціал інформаційного простору та розвиток ключових науково-виробничих систем нового технологічного укладу (ТУ), який визначається в економіці, як сукупність технологій, характерних для певного рівня розвитку виробництва. 
У контексті цього доцільно проаналізувати розвиток ТУ, який, у ході еволюції, формує новий тип економіки і виробничих відносин, створює більш досконалу технологічну базу, а також особливості національної інноваційної системи (НІС), яка є основою розвитку економіки держави і світового господарства в цілому. НІС повинна забезпечувати безперервне зростання економіки. Домінантним фактором економічного зростання в умовах глобалізації при формуванні інноваційних систем все більше стає система наукових знань, нових технологій, інноваційних процесів, продуктів та послуг. НІС повинна об'єднувати потенціал держави, організацій науково-технічної та освітньої сфер, підприємницького сектора, фінансово-кредитної сфери з метою реалізації результатів інтелектуальної діяльності на ринку високотехнологічної наукоємної продукції. 

Однак, в останні роки помітно знижується частка високотехнологічної продукції в експорті країн у всьому світі. Так даний усереднений світовий показник в період з 2015-2016 рр. впав з 18,5% до 17,8%, по ЄС – з 17,2% до 16,3%. Цей спад можна пояснити зміною технологічного укладу, який знаходиться в ембріональній фазі з 2010-2018 рр. Вважається, що в цей період відбувається зміна джерел і чинників економічного зростання, яка призведе до успішного розвитку світової економіки на базі інноваційного розвитку та бази знань.

Отже, дослідження розвитку світового господарства в умовах формування нового технологічного укладу є актуальним, оскільки в світовій економіці наростає тенденція переходу цілого ряду розвинених і країн, що розвиваються до нових національних моделей економічного розвитку, які виражаються в посиленні значення інформаційної, інтелектуальної та інноваційних складових. У контексті євроінтеграції України зокрема цікавим є дослідження досвіду формування і розвитку національних інноваційних систем країн Європейського Союзу (ЄС), особливо Польщі та Чехії. На думку ЄС, головною рушійною силою в посиленні конкурентоспроможності та розвитку національних економік та ЄС в цілому є інновації. За даними ВОІВ у 2018 р. Чехія посідає 27 позицію , а Польща – 39 з 126 країн (для порівняння, Австрія -21, Китай – 17, Німеччина – 9 та Італія – 31). Польща та Чехія належать до групи країн «помірних інноваторів», хоча остання знаходиться на першому місці серед інших країн, які відносяться до цієї ж групи.

Теоретичні і практичні аспекти розвитку цих процесів висвітлені в багаточисельних роботах зарубіжних і вітчизняних авторів, зокрема Н. Кондратьєва, Й. Шумпетера, К. Перес, К. Жюгляра, Дж. Китчина, С. Кузнеця, Н. Погоржельскої, Р. Кібаровского, І.Ломачинської, І. Скороход й ін. Вивченням інноваційного потенціалу займаються і міжнародні організації – Організація економічного співробітництва і розвитку (ОЕСР), Всесвітній банк (ВБ), Всесвітній економічний форум (ВЕФ), Всесвітня організація інтелектуальної власності (ВОІВ), Організація Об’єднаних Націй з питань освіти, науки  та культури (ЮНЕСКО),  а також Європейська комісія (ЄК).

Метою дипломної роботи є дослідження закономірностей розвитку технологічних укладів у світовій економіці та їх вплив на динаміку світового господарства та національних економік у сучасних умовах.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішуються завдання: 
· Обґрунтування теоретичних основ технологічних змін в контексті розвитку світового господарства;

· Аналіз динаміки окремих показників розвитку світового господарства в контексті технологічних змін;

· Дослідження особливостей національних інноваційних систем країн ЄС та Чехії і Польщі, зокрема, в контексті формування технологічних компонентів, що забезпечують умови для економічного зростання;
· Узагальнення досвіду технологічного розвитку Чехії і Польщі в  контексті забезпечення конкурентоспроможності національної економіки України у світовому господарстві. 
Об’єктом дослідження є інноваційні процеси та їх роль у розвитку світового господарства, предметом – закономірності розвитку світового господарства та національних економік як суб’єктів міжнародних економічних відносин під впливом технологічних змін. Дослідження проведене на прикладі Польщі та Чехії, які представляють інтерес щодо можливостей використання їх досвіду для забезпечення зростання конкурентоспроможності економіки України в системі світового господарства. 
Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. У першому розділі представлена інформація щодо передумов та закономірностей розвитку технологічних укладів у світовій економіці, а також динаміки розвитку світової економіки в контексті технологічних хвиль. У другому розділі  виявлені особливості інноваційного розвитку країн Європейського Союзу та модернізація НІС Чехії та Польщі.  У третьому розділі досліджено вплив елементів інноваційного розвитку на динаміку національної економіки та можливості застосування досвіду Чехії та Польщі в Україні щодо забезпечення інноваційного прориву. 

У роботі використано методи дослідження: аналізу, синтезу, логіки; систематизації та узагальнення, економіко-статистичного аналізу, розрахунково-аналітичного спостереження, табличний і графічний, кореляційного-регресійного аналізу.

Результати дослідження пройшли апробацію на двох науково-практичних конференціях. Результати дослідження оприлюднені у тезах, статтях, монографіях.
ВИСНОВКИ

Отже, інновації є одним з джерел і чинників економічного зростання, умовою успішного розвитку сучасних національних економік. Високотехнологічні та інноваційні процеси сприяють стійкості та конкурентоспроможності національної економіки в світовому економічному просторі. Головними компонентами інноваційних систем виступають наукові, науково-технічні, технологічні, соціально-організаційні нововведення. Основними елементами інноваційного потенціалу є науково-технічні, людські, технічні, фінансові, економічні, інформаційні ресурси, а також результативність інновацій (патентні заявки, обсяг експорту високотехнологічної продукції). З розвитком інновацій країни здатні оновлювати виробничий апарат і впроваджувати інноваційні технології, що в майбутньому вплине на підвищення ефективності країни в системі міжнародного поділу праці (МПП). 
Відповідно до розглянутих теорій різних відомих науковців, таких як Н. Кондратьєва, Й. Шумпетера, К. Перес та ін., нові технологічні винаходи і відкриття сприяють розширенню виробництва і формують нові сектори економіки, що сприяють появі нового технологічного укладу. Вчені доводять в своїх працях, що причиною глобальних процесів в економіці, є зміна технологічних укладів, а їх розширення і заміщення вимагає відповідних змін в соціальних та інституціональних структурах. Таким чином, технологічний уклад характеризує техногенний розвиток економіки і суспільства, тобто це сукупність технологій, характерних для певного рівня розвитку виробництва. Кожен новий технологічний уклад формує новий тип економіки і виробничих відносин, створює більш досконалу технологічну базу. Стан наступних укладів зумовлюється ходом науково-технічного прогресу.

ЄС прагне до поліпшення інноваційного розвитку в регіоні, а також поліпшенню доступу до джерел фінансування досліджень і розробок в Європі, завдяки реалізації різних стратегій. Однак ряд проблем, таких як неоднорідність економічного розвитку країн, що входять в ЄС, неузгодженість національних політик в сфері інновацій з наднаціональними інститутами, недостатність стимулювання підприємницької діяльності в сфері інноваційних технологій гальмують розвиток ЄС в інноваційній сфері.

Аналіз інноваційного розвитку Чехії та Польщі, його впливу на динаміку ВВП засвідчив, що країни ще не досягли достатнього інноваційного рівня й окремі елементи національних інноваційних систем потребують подальшого удосконалення. Втім можна відзначити сильні сторони. Розвиток науково-дослідної інфраструктури.
У Чехії діють науково-технологічні парки і бізнес-інкубатори, які сприяють розвитку інновацій, створенню нових робочих місць, розширенню кооперації між державним і приватним секторами і модернізації чеської промисловості. Країна демонструє високі темпи ВВП, зростання інфляції і вихід із зони дефляції, спад безробіття, значне зниження державного боргу та профіцит бюджету. Чехія отримує значне фінансування з боку ЄС, які можуть бути використані для подальшого розвитку Чеської інноваційної системи. Країна має високу частку зайнятих у високотехнологічних секторах Чехії. Втім спостерігається висока залежність від іноземних компаній, що сприяють припливу ПІІ, а також обміну передовими технологіями, методами управління, науковими розробками і ін. Характерним для останнього часу є збільшення відсотку отриманих патентів з загальної кількості заяв, розвиток організацій. Особливу активність виявляють чеські університети. Однак система видачі патентів в Чехії є недосконалою, тому важливим є вдосконалення. Серед слабких сторін інноваційного розвитку: недостатнє фінансування; висока залежність від іноземних компаній; недостатня частка зайнятих у високотехнологічних секторах; недостатня частка високотехнологічних товарів в експорті країни. Втім Чехія застосовує ефективну політику щодо інноваційного розвитку, про що свідчить зростаюча частка зайнятих у високотехнологічних секторах, збільшення відсотка отриманих патентів з загальної кількості заяв, розвиток організацій, діяльність яких направлена на підтримку  інноваційного розвитку, стимулювання функціонування  технологічних парків, які сприяють розширенню кооперації між державним і приватним секторами і модернізації чеської промисловості та перехід до економіки, «рухомої інноваціями». Однак система видачі патентів в Чехії є недосконалою, тому планується вдосконалити таким чином, щоб не допустити повторного дослідження вже дослідженого.

До сильної сторін інноваційного розвитку Польщі можна віднести: висока частка витрат на вищу освіту; висока патентна активність; різноманіття інструментів фінансування інноваційної та інвестиційної діяльності. Факторами, які негативно впливають на розвиток НІС Польщі, є: низькі витрати на НДДКР; низька частка зайнятих у високотехнологічних секторах; країна в високотехнологічних галузях рідко винаходять інноваційні продукти, а скоріше ґрунтуються на інноваціях «другого покоління»; висока частка досліджень не сфокусована на соціальні та економічні потребах; частка високотехнологічних товарів в експорті країни є дуже низькою. 

Результати регресійного аналізу свідчать про пряму залежність між усіма обраними показниками, які є еталоном вимірювання рівня результатів інноваційної активності та зростанням ВВП Чехії та Польщі. Тобто вони найбільшою мірою беруть участь у формуванні інноваційного розвитку країн і впливають на якість економічного зростання. 

На основі проведеного аналізу можна робити висновок, що в Україні інноваційній розвиток перебуває змін, але країна відноситься до «скромних новаторів». Кількість зайнятих працівників, задіяних у виконанні наукових досліджень і розробок  дуже мала. Країні слід збільшувати зайнятість, кількість підприємств, що займаються  інноваційною діяльністю, витрати на НДДКР, покращити стан інститутів, інфраструктури та  внутрішнього ринку, що є великою перепоною для розвитку  інноваційної складової країни. Пріоритетним завданням інноваційної політики України має стати реструктуризація системи стратегічних пріоритетів інноваційного розвитку, тобто необхідно виділити та зберегти ті, в яких Україна має суттєвий науковий здобуток та перспективи. Також необхідно збільшувати грантове фінансування фундаментальних наукових досліджень, які забезпечать інтелектуальний стрибок країни, через систему фінансової підтримки інноваційної діяльності  через кредити та субсидії, як це відбувалося в Чехії та Польщі. 
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ДОДАТОК А

Таблиця.1.1 

Хронологія і характеристики технологічних укладів

	Характеристика укладу
	Номер технологічного укладу

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Період домінування
	1770 - 1830 
	1830 - 1880 
	1880 - 1930
	1930 – 1970
	1970 – 2010
	2010 – 2050

	Технологічні лідери
	Великобританія, Франція, Бельгія
	Великобританія, Франція, Бельгія, Німеччина, США
	Німеччина, США, Великобританія, Франція, Бельгія, Швейцарія, Нідерланди
	США, Західна Європа, Японія
	США, ЄС, Японія
	США, ЄС, Японія, Китай 

	Ядро технологічного укладу
	Текстильна промисловість, текстильне машинобудування, виплавка чавуну, обробка заліза, будівництво каналів, водяний двигун
	Паровий двигун, залізничне будівництво, транспорт, машино-, пароходостроеніе, вугільна, верстатоінструментальної промисловість, чорна металургія
	Електротехнічне, важке машинобудування, виробництво і прокат сталі, лінії електропередач, неорганічна хімія
	Автомобіле-, тракторобудування, кольорова металургія, виробництво товарів тривалого користування, синтетичні матеріали, органічна хімія, виробництво і переробка нафти
	Електронна промисловість, обчислювальна, програмне забезпечення, телекомунікації, роботобудування, виробництво і переробка газу, інформаційні послуги
	Наноелектроніка, молекулярна і нанофотоніка, наноматеріали і наноструктуровані покриття, оптичні наноматеріали, нанобіотехнології, наносістемной техніка, нанооборудованіе

	Ключовий фактор
	Текстильні машини
	Паровий двигун, верстати
	Електродвигун, сталь
	Двигун внутрішнього згоряння, нафтохімія
	Мікроелектронні компоненти
	Нанотехнології

	Переваги даного технологічного укладу в порівнянні з попереднім
	Механізація і концентрація виробництва на фабриках
	Підвищення гнучкості виробництва на основі використання електродвигуна, стандартизації виробництва, урбанізації 
	Підвищення гнучкості виробництва на основі використання електродвигуна, стандартизації виробництва, урбанізації Масове і серійне виробництво Індивідуалізація виробництва і споживання, підвищення гнучкості виробництва, генна інженерія
	Масове і серійне 
	Індивідуалізація виробництва і споживання, підвищення гнучкості виробництва
	Клітинні технології, генна інженерія


Джерело: [3]
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